

ЭКОЛОГО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРИРОДНО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МУЗЕЯ

Н.Ф. Иванец

Национальный Полоцкий историко-культурный музей-заповедник,
Природно-экологический музей, г. Полоцк, Беларусь

Природно-экологический музей уделяет большое внимание просветительской деятельности в области экологии. Эколого-просветительская деятельность направлена на распространение экологических знаний, повышение уровня экологической культуры и, в целом, способствует гармонизации отношений человека и природы.

Наибольший вклад в просветительскую деятельность вносит музейная экспозиция. Красной нитью в разделах экспозиции проходит тема «Экология», где раскрываются природоохранные аспекты деятельности человека и общества. Этому соответствует тематика экспозиции музея: на первом уровне, «Беларусь наш – дом», рассказывается о большом видовом разнообразии флоры и фауны и уникальности белорусской природы. На втором, «Приданное цивилизации», посетители знакомятся с экологическими проблемами современного города. Третий уровень, «Охранные территории», поведает о видах, занесённых в Красную книгу, заповедниках и памятниках природы. На четвёртом уровне размещён кино-лекционный и выставочный зал. В музее создана живая экспозиция из 5 аквариумов с тропическими рыбами. Посещение живой экспозиции – возможность отвлечься от повседневной суеты и совершить увлекательное путешествие в подводное царство, не покидая пределов родного города.

Традиционной и высокоэффективной формой эколого-просветительской деятельности музея является экскурсия. Экскурсия – самая распространённая форма взаимодействия музея с посетителями. На экскурсии посетители имеют возможность познавать окружающий

мир, учатся ориентироваться и делать сопоставления. За год проводится около 300 экскурсий. Популярны и тематические экскурсии о природе и экологии нашего региона.

Музей располагает достаточно большой видеотекой, чтобы предложить разнообразные по тематике кинолекции. Наиболее востребованными оказались фильмы И. Бышнёва: «Чернобыльские джунгли», «Лесные прятки», «Великий лес» и другие. Текущее десятилетие объявлено периодом сохранения биологического разнообразия. Значимость этой темы очевидна, и музей предоставляет возможность рассмотреть эту проблему, как на территории Беларуси, так и в глобальном масштабе. Таким образом, посетитель получает возможность узнавать эффективную и важную для экологического просвещения информацию.

Особое внимание уделяется работе с подрастающим поколением. Разработаны музейно-педагогические занятия на тему природы и экологии для разных возрастных групп. Это важная часть работы с детьми, так как расширяются и углубляются экологические знания, воспитывается экологическая культура у ребят.

Ежегодно музеем проводятся мероприятия и конкурсы, посвящённые экологическим датам («День воды», «День птиц», «Всемирный День охраны окружающей среды»). Они позволяют привлечь внимание подрастающего поколения к острым экологическим проблемам, научить более чуткому отношению к природе, своей земле, её истории и культуре. Участниками экологического проекта «Нам засталася Спадчына» проведена кропотливая работа по подборке материала об охранных территориях Витебской области, подготовлены описания заказников и памятников природы, продумывались краеведческие туристические маршруты к памятникам природы. Особое внимание уделялось Полоцкому району.

Традиционное направление в экопросвещении – это оформление временных выставок (фотографий, рисунков, поделок и т. д.). По таким выставкам как: «Рождённые летать» (АПБ), «Птицы Поозерья» (Кошчев В.), «Бацькаўшчына» (Бышне И.), «Всё, что нам дорого» (преподаватели ВГУ им. П.М. Машерова) проводились тематические экскурсии. На фотоработах известных орнитологов можно было увидеть уникальные моменты из жизни птиц, ознакомиться с видами, занесёнными в Красную книгу Беларуси. Учителя школ используют выставки, проходящие в музее для проведения классных воспитательных мероприятий, на которых учат видеть и ценить красоту природы.

Музей уделяет большое внимание организации встреч учащихся с увлечёнными личностями, способными раздвинуть рамки восприятия мира, задуматься над извечной проблемой – для чего мы живём, и что же останется после нас.

Сотрудники музея ежегодно принимают участие в республиканском экологическом форуме с просветительской целью, а также участвуют в республиканской акции «Ботанический призыв». На территории ландшафтного сада музея с учащимися были высажены выращенные из семян 20 видов растений, занесённых в Красную книгу.

В музее установлен информационно-справочный терминал, воспользовавшись им, индивидуальный посетитель сможет получить дополнительную информацию о музее, экспозиции, а также экологическую информацию.

Подводя итог, можно отметить, что эколого-просветительская деятельность Природно-экологического музея с момента открытия стала регулярной и многогранной, ориентированной на широкие массы населения.